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grafo; & tanta parimente fari {2 diftanza dall'Equinottiale, & con queito comtinuc giun-
gimento ,uedremo, che’lfecondo del geografo, & terzo dell’aftrofogo, hauera it mag-
gior giorno di hore 12. & meza, & la diftanza dallEquinorttiale,, 6 lalarghezza ¢ di gradi
8. & minuti 25. nel retto porde’ paralleli fono ancora nel paflaggio de’ luoghi differenti
molto , & perche il mio intento non & di dimoftrare differenze, perche douendo far quefto
lo faro in altroiluogo s peid mi baftera mertere la rauola de’paralleli,come fi trouano 3 té-
pinoftri, & parimente iluoghi perdoue paflano, infiense con la grandezzadel maggior
giorno , & con lalarghezza ddiftanza, chthanno dalPEquinottiale, & con I'altre cofe,che
fiueggononellatauola. E'ancora d’auuertire , che habbiam detco sche i paralleli uariano
per va quarto d’hora 5 quefto fempre ¢ uero,mentre che i paralleli poflono nariare per hore
ma §ltaragione (i perde, doue il polo fi leua fopra 'Oriz6te gradi 66. & poco pitdimezo,
&all’hora la ragione de’ paralleli , pende dalla elevatione del polo; perche alzando il po-
lo perlameta d’vn grado, allhora Ja differenza d’vn giorno all’altro fara di giorni, & non
d’hore. E'd’auuertire ancora, che Tolomeo Aftrologo , come viene nel parallelo vigefi-
mo quinte , cominciaa far uariare il giorno per mez’hora. manoi nella tauola noftra li
facciamo fempre variare per un quarro d’hora . Quanto &’ Climi gli Anticht ne han polta
ferte, & ’hanno uariaco per lo fpatio di meza hora,‘cominciandoli doue i maggior giorno
¢ d’hore 13. & tre quarti , & la fua clenatione di poloédi 12, gradi, & 45, minuti. fon poi
terminati i Climidoue il maggiorgiorno & di hore 16, & un quarto,& doue il polo fileua
quafi s 1. grado , come parimente i potra uedere nella tauola decca difopra. Quefti Climi
fipoffono crefcere,cGgiugnere mez’hora & farne ranti quati ne poffono uenire andandoli
numerando per hore, fin doue i giorni crefcono perhore. ma doue giorni non han piula
ragione dell'horescrefcerli poi p1l giugniméco di vn grado di larghezza,che ¢ il doppio del
cre(cimento de’ paralleli. La cagione perche gli antichi han poito non pid che 7. climi, &
perche credeuano,, che fuori di quel vicimo termino del fertimo clima, non v’era pin habi-
tatione 5 0 fe pure credeuano che ve n’era slaftimaunano quafi d’’huomini feluaggi.
Fin qui appare il climaeflére differente dal parallelo s percioche il clim
terra chiufo cradue paralleli, & cosi comeil parallelo uaria perun quarto
varia per mez'hora . Cosiiclimicomei paralleli conuengono in quefto , percioche 'vno
- & laltrodimoftra nariatione fenfibile ne’ giorni. hanno ancora traloro moelre altre conye-
nienze,& dilconuenienzeslequali per brenita {i lafceranno. refterebbe ch’io dicefliscome fi
iglialofpacio della terra d’va clima, la qual cofa mal potto fufegnare, fenon metto prima
af?auola de’paralleli, infieme con il modo di mifurare Ja terra,
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